

## Рецензия

Книга «Боевые патроны стрелкового оружия» известного создателя патронов и публициста истории отечественного вооружения Владислава Николаевича Дворянинова представляет основательное историческое исследование развития пуль и патронов с зарождения стрелкового оружия до настоящего времени.

Несмотря на кажущуюся простоту конструкции, необходимо отметить, что именно патроны являются основой системы стрелкового вооружения, определяют боевые и эксплуатационные свойства любого образца стрелкового оружия и его конструктивные особенности. Образец стрелкового оружия разрабатывается под патрон, а не наоборот. Совершенство патрона зависит от множества факторов: состояния теории и практики конструирования патронов, теории внутренней и внешней баллистики и поражающего действия различных пуль, конструкционных материалов и технологии производства, состояния способов контроля производства и испытаний и многих других вопросов.

Патроны это самый массовый образец вооружения. В мирное время они производятся миллионами штук, а во время войны необходимы миллиарды, а порой и триллионы патронов. Это колоссальные экономические затраты. Выбранная в вооруженных силах государства система патронов, с учетом их модернизации сохраняется на десятилетия, а некоторые патроны «живут» значительно дольше. В силу этого разработчики патронов обязаны учитывать то, что патроны должны обеспечивать выполнение боевых задач, не только в период их создания, но и в перспективе.

Все это говорит о важности «патронного дела» в государстве, том внимании и тщательности которое должно уделяться на всех уровнях управления созданию и производству патронов.

Значительный личный опыт В.Н.Дворянинова, посвятившего всю свою трудовую жизнь вопросам разработки, изготовления, испытаний,

эксплуатации и совершенствования патронов позволил ему, основываясь на документальных материалах, досконально точно рассказать о перипетиях разработки отечественных патронов, особенно в период после Второй мировой войны.

Книга насыщена описаниями опытных и серийных патронов. Однако это не сухой технический отчет. Автор рассказывает о проблемах создания, производства и испытаний патронов, анализирует конструкции различных патронов, проводит сравнение с различными отечественными и зарубежными аналогами, приводит отзывы специалистов и выдержки из документов. Не забывает автор и об истории развития самого оружия, которое под эти патроны и создавалось. Эта книга и энциклопедия и справочник, историческое и аналитическое исследование.

В силу специфики создания патронов в СССР, сведения о них всегда были окружены ореолом секретности. Снятие заслонов позволило историкам оружия в последнее время ознакомиться с некоторыми источниками, освящающими историю патронов в СССР и России. Однако отрывочные сведения не давали общей картины в области создания патронов в СССР в послевоенный период. В этом плане историческое исследование В.Н.Дворянинова заметно отличается от других изданий. В нем приведен богатейший фактический материал по истории разработки, принятия на вооружение, испытаниям, а также по особенностям конструкциям и возможностям отечественных патронов, никогда ранее не публиковавшийся в открытой печати.

Знакомясь с представленными в книге «Боевые патроны стрелкового оружия» материалами начинаешь понимать, какой труд лежит за плечами отечественных оружейников. В 1960-80-х государство, несмотря на значительные материальные затраты, обеспечило весь комплекс работ по разработке перспективного стрелкового вооружения. Лучшие образцы вооружения, в том числе и патроны, были приняты на вооружение и до сих пор находятся на снабжении в Вооруженных силах. Многие образцы так и

остались опытными. Это титанический труд отечественной оборонной промышленности. Но именно это труд позволил создать в СССР и пока еще поддерживать в России лучшую в мире систему стрелкового вооружения.

Подводя итог сказанному можно с полной уверенностью сказать, что двухтомное в четырех книгах издание В.Н. Дворянинова «Боевые патроны стрелкового оружия» представляет уникальный труд, который, несомненно вносит заметный вклад в копилку отечественной истории оружия и будет интересен не только специалистам оружейникам, студентам и курсантам оружейных гражданских и военных ВУЗов, но и огромной армии историков и любителей стрелкового вооружения.

Профессор Академии военных наук,  
кандидат военных наук, доцент,  
полковник в запасе



Виктор Кораблин